

Читатели нашего журнала В. Горохов (город Москва), С. Абдурахманова (город Алма-Ата) просят рассказать о Социалистической партии Японии. Удовлетворяю их просьбу.

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ ЯПОНИИ

Г. МИХАЙЛОВ



БРОЖДЕНИЕ социалистического движения в Японии относится к началу XX века. В 1901 году японские революционеры Сэн Катаяма, Сюсуй Котоку и другие сделали первую попытку объединиться в политическую партию. Однако созданная ими Социал-демократическая партия («Сякайминсютю») была запрещена властями через два дня после ее официального провозглашения. Недолго просуществовала и Социалистическая партия («Сякайто»), распущенная правительством в 1907 году. В дальнейшем в стране оставались лишь разрозненные социал-демократические кружки.

Только после Великой Октябрьской социалистической революции и под ее непосредственным влиянием в Японии появилась подлинно пролетарская партия — Коммунистическая партия, созданная 15 июля 1922 года в условиях подъема японского революционного и рабочего движения. Затем возникли реформистские социал-демократические партии.

Для довоенного социал-демократического движения Японии было характерно наличие множества неустойчивых партий, постоянно раздираемых фракционной борьбой и отличавшихся идеологической неразберихой. Все они выступали лишь за чисто парламентские методы деятельности, а их лидеры нередко открыто сотрудничали с японскими милитаристами и поддерживали политику экспансии.

В 1940 году правительство Коноэ, готовясь к войне на Тихом океане, потребовало распуска всех политических партий, что привело к полной ликвидации социал-демократического движения в Японии.

Поражение Японии во второй мировой войне нанесло сильнейший удар по ее монархо-фашистскому режиму и в значительной степени подорвало силы японской реакции. С помощью международной демократической общественности японские трудящиеся добились некоторых демократических преобразований в стране, носивших, однако, непоследовательный и ограниченный характер. Значительные изменения произошли в расстановке классовых

сил, выросло влияние коммунистов, наиболее последовательно защищавших интересы рабочего класса.

2 ноября 1945 года в Токио состоялся учредительный съезд Социалистической партии Японии («Сякайто»), которая наряду с левыми социалистами и демократическими элементами объединила в своих рядах и правых социал-демократов.

В 1946—1947 годах социалисты сумели завоевать поддержку части трудящихся и мелкой буржуазии. На первых послевоенных выборах 1946 года СПЯ получила около 10 миллионов голосов и прошла в парламент 92, а на выборах 1947 года — 143 депутата. Она участвовала в двух коалиционных правительствах страны, первое из которых возглавил генеральный секретарь партии Тэцу Катаяма.

В эти годы особенно резко проявилось противоречие между правооппортунистической теорией и практикой руководства Социалистической партии, с одной стороны, и интересами трудящихся — с другой. СПЯ стала терять поддержку в народе и потерпела крупное поражение на выборах 1949 года. Из-за разногласий по вопросу отношения к японо-американскому «договору безопасности» (1952 года) СПЯ раскололась на левую и правую социалистические партии. На объединительном съезде в октябре 1955 года эти партии вновь воссоединились.

В 1950—1955 годах левым социалистам удалось укрепить свое влияние в ряде демократических организаций, особенно в руководстве Генерального совета профсоюзов («Сохё»). Правые социалисты опирались на другое крупное профсоюзное объединение — Всеяпонский конгресс профсоюзов («Дзэнро»). Усилиению влияния социалистов среди трудящихся страны способствовало и то, что в эти годы Компартия Японии была поставлена в полулегальное положение, что привело к ослаблению связей партии с массами и созданию благоприятной для социалистов обстановки.

В октябре 1955 года очередной съезд Социалистической партии Японии принял устав и новую программу партии, действующую до сих пор.

В программе так говорится о социальной базе партии: «Социалистическая партия является классовой партией трудящихся масс, объединяющей вокруг рабочего класса крестьян, рыбаков, мелких и средних предпринимателей и торговцев, интеллигенцию, то есть подавляющее большинство народа». Согласно программе, теоретическим кредо СПЯ является «построение социализма путем мирного демократического преобразования капиталистического общества, то есть путем мирной революции». Несмотря на наличие в ней элементов антикоммунистической направленности, слабых и противоречивых теоретических положений, программа СПЯ в целом прогрессивнее программ западноевропейских социалистических партий.

В 1957 году делегация Социалистической партии Японии во главе с Тэцу Катаяма посетила Советский

Союз и встречалась с руководителями КПСС и Советского правительства. Успехи Советского Союза произвели большое впечатление на ее членов. Во время поездки японские социалисты имели возможность убедиться в искреннем стремлении Советского Союза к установлению и развитию подлинно добрососедских отношений с Японией.

С конца 1958 года в СПЯ усилились разногласия по вопросу о характере партии и методах ее деятельности. Профсоюзы и низовые организации СПЯ стали выражать открытое недовольство руководством партии, критикуя его за игнорирование масовой борьбы трудящихся, за компромиссы с правящей Либерально-демократической партией.

Социалистическая партия сыграла немаловажную роль в борьбе против японо-американского «договора безопасности», в процессе которой в ряде случаев было достигнуто сотрудничество с Компартией. Однако в этот период особенно резко обострились противоречия между левыми и правыми социалистами, а поражение партии на выборах в палату советников японского парламента летом 1959 года еще больше накалило обстановку. СПЯ оказалась в состоянии раскола. Правые социал-демократы вышли из нее и создали Партию демократического социализма, проповедующую идеи сотрудничества классов и реформизм, а также открытый антикоммунизм. Раскол в руководстве СПЯ распространился на низовые организации и нанес большой ущерб демократическим силам страны в наиболее напряженный момент борьбы против японо-американского «договора безопасности». 12 октября 1960 года был убит председатель партии И. Асанума.

В 1961—1962 годах в Социалистической партии велись острые теоретические споры по вопросам антимонополистической борьбы и путях завоевания в стране политической власти.

На состоявшихся летом 1962 года выборах в палату советников парламента СПЯ увеличила число своих депутатов в этой палате до 66 человек (всего в палате советников 250 мест). Вскоре после этих выборов генеральный секретарь партии Сабуро Эда выступил с предложением выработать «новый взгляд на социализм», используя «выдающиеся достижения человечества», которые, по его мнению, состоят в следующем: «производственные мощности и высокий уровень жизни в Америке, советская система социального обеспечения, гарантирующая миллионам людей спокойное существование, английская система парламентской демократии и японская мирная конституция».

Проходивший в ноябре 1962 года в обстановке острых внутрипартийных политических разногласий XXII съезд СПЯ отверг теоретические концепции С. Эда, а принятая съездом резолюция фактически представляла собой вотум недоверия генеральному секретарю партии. Новым генеральным секретарем СПЯ стал Томоми Нарита, председателем партии был избран Дзётаро Каваками. В программе СПЯ на 1963 год указывалось, что Социалистическая партия будет продолжать борьбу «за повышение жизненного уровня народа, расширение демократизма, за позитивный нейтралитет и укрепление мира». В соответствии с этой программой партия вела в 1963 году борьбу за снижение цен на товары и отказ от правительенной политики «удвоения доходов» за счет трудящихся, выступала за прекращение ядерных испытаний, ликвидацию американских военных баз на территории страны и недопущение в японские порты американских атом-

ных подводных лодок, за срыв сговора правящих кругов Японии с южнокорейским режимом и т. д.

Значительное внимание партия уделяла предвыборным кампаниям. Весной 1963 года на выборах в органы местного самоуправления она добилась определенных успехов, проведя в местные органы власти дополнительно 97 своих депутатов.

21 ноября 1963 года состоялись выборы в палату представителей японского парламента, итоги которых руководство СПЯ рассматривает как неудачные. Социалистическая партия хотя и собрала около 12 миллионов голосов, не смогла получить одной трети общего числа депутатских мандатов. От СПЯ были избраны 144 депутата (всего в палате представителей 467 мест), то есть на одного депутата меньше, чем на выборах 1960 года.

В связи с парламентскими выборами проведение очередного съезда Социалистической партии было отложено, и он состоялся с 22 по 24 февраля 1964 года. Съезд принял программу действий партии на 1964 год и избрал новое руководство. Председателем СПЯ переизбран Дзётаро Каваками, генеральным секретарем — Томоми Нарита.

Программа подчеркивает необходимость усиления борьбы за смягчение напряженности, наступившее в результате заключения московского Договора о запрещении испытаний ядерного оружия в трех средах, за торжество политики мирного сосуществования и мир во всем мире. В программе далее указывается, что в нынешнем году в области внешней политики СПЯ будет продолжать борьбу против проводимой правительством Икэда политики военного союза с США, за заключение мирного договора с СССР и нормализацию дипломатических отношений с КНР и другими социалистическими странами, за всеобщее разоружение и мир. Этим СПЯ отличается от западных социалистов, не принимающих столь активного участия в борьбе народов за предотвращение термоядерной войны. В области внутренней политики социалисты выступят против намерения правящей Либерально-демократической партии пересмотреть конституцию в целях вооружения в стране милитаризма, будут бороться против наступления монополий на права трудящихся и добиваться улучшения их жизни.

В настоящее время СПЯ остается ведущей оппозиционной партией в парламенте страны. Она объединяет в своих рядах около 50 тысяч человек, представляющих различные социальные слои. В своей деятельности она опирается на Генеральный совет профсоюзов, насчитывающий около четырех миллионов человек, на несколько нейтральных профсоюзов, Лигу социалистической молодежи и ряд других демократических организаций. Верховным органом партии является съезд СПЯ, созываемый ежегодно. Он избирает центральный, исполнительный и контрольный комитеты партии. В партии есть институт советников, состоящий из ее старейших членов. Помимо членских взносов, партия существует на дарственные взносы от поддерживающих ее организаций, и прежде всего от «Сохё». Центральный орган СПЯ — газета «Сякай симпо». Партия издает также ежемесячные журналы «Сякайсюги» и «Сякайто». Одного тираж периодических печатных изданий СПЯ невелик. В своей политической работе СПЯ руководствуется программой и уставом 1955 года, а также программой на текущий год, утверждаемой на ежегодных партийных съездах. СПЯ является членом Социалистического интернационала и Азиатской конференции социалистических партий и поддерживает широкие международные контакты.